

# 中国农村信用合作报

THE CREDIT COOPERATIVE

中华人民共和国农业农村部主管 农民日报社主办 《中国农村信用合作报》社有限公司出版



2025年6月10日 星期二 乙巳年五月十五 第678期(本期12版) 统一刊号:CN11-0036 邮发代号:1-36 邮箱:zhgnxb@126.com

## 天津农商银行荣膺“津门老字号”

# 七十五载金融匠心 写下时代壮阔华章

近日,天津农商银行获评由包括天津市商务局在内的四部门认定的“津门老字号”称号。作为天津市金融系统的中坚力量,天津农商银行以“农”立行、以“信”致远,将深厚的历史积淀转化为服务实体、惠泽民生的澎湃动能,在渤海之滨奏响了“金融老字号”的崭新乐章。

### 七十五载传承:

#### 深植津沽大地的金融血脉

“津门老字号”的“老”,承载着天津农商银行跨越世纪的光阴故事与不变初心,是穿越经济周期淬炼出的坚韧品牌,是几代农商人“背包精神”铸就的鱼水情深,更是融入天津城市发展脉络的金融烙印。

1950年,天津市在包括北郊区(今北辰区)天穆村在内的地区试办农村信用合作社。1955年,天津市建立农村信用合作社125个,实现了乡乡有信用社的格局。历经岁月变迁与时代洗礼,这些机构始终是城乡居民和中小微企业最可靠的“身边银行”。

2000年9月22日,天津市农村信用合作社联合社正式挂牌成立,成为全国首批省级信用联合社,这是天津

市农村信用社行业改革的重大突破,基本建立了与社会主义市场经济体制相适应的农村合作金融体制,开启了天津市农村信用社快速发展的新纪元。

2005年6月30日,全国第一家省级农商行——天津农村合作银行正式挂牌成立,天津农信再次领跑全国。至此,天津市农商行与区县联社两级法人体制的“天津模式”正式形成,对进一步完善天津现代化金融服务体系,促进天津农业发展,提高农民收入和保持农村稳定都产生了重要影响。

2010年,乘着改革的东风完成股份制改造后,全市统一法人的天津农商银行以崭新姿态扬帆起航。截至目前,该行拥有400余家网点和1800余家服务站、便民点,在天津银行机构中网点数量最多,金融服务覆盖城乡。

七十五年来,天津农商银行凭借助推乡村振兴、服务实体经济等多方面取得的良好成绩,连续14年荣获“最具社会责任企业奖”;在2024年全球银行1000强榜单中,排名第321位;在中国银行业100强榜单中,排名第54位。

### 守正创新:

#### 老字号焕发新活力的核心密码

近年来,天津农商银行紧盯市委、市政府的各项决策部署,做好金融“五篇大文章”,做细“四个善作善成”,做优天津特色金融,做实“十项行动”“三新”“三量”工作要求,扎扎实实走出了一条可持续、特色化、差异化的发展之路,实现了全行高质量发展。

2024年,天津农商银行行业规模稳健发展,资产总额4553亿元,增长6.2%;各项贷款余额2734亿元,增长5.7%;各项存款余额3426亿元,增长7.2%;净利润29.46亿元,增长5.98%,经营效益再创历史新高。

2024年以来,该行以“坚守主责主业、聚焦细分领域”为主线,在普惠金融、养老金融、绿色金融领域发挥主力军作用,在科技金融、数字金融领域找准细分赛道,持续打造竞争优势,实现业务结构优化提升。在科技金融方面,该行设立科技特色支行,筹建知识产权与金融协同创新研究院,运用“敏捷小组+项目直通车”模式,加快推动重点项目落地;在绿色金融方面,搭建“绿色+涉农”“绿色+资产盘活”特色金融服务

模式,落地天津市首批、本地法人金融机构首笔钢铁行业转型贷款,与地方政府合力打造绿色金融生态服务圈;在普惠金融方面,丰富“小优快灵”产品体系,通过“走千村入万户”“走万户访千企”等活动,确保农商金融“活水”渗透经济末梢“微循环”;在养老金融方面,启动“老年友好型银行建设三年行动”,建设11家银发特色支行,完成400家网点和900余家服务站的“适老化”改造;在数字金融方面,创设“吉祥·财税通”“吉祥·物业通”等标准化场景。作为唯一一家金融科技公司,该行与天津市教委、市场监管委、供销社及83家市属院校共建校园食品安全采购追溯平台,为打造“智慧校园”打下了坚实基础。

作为“农”字头的地方法人银行,天津农商银行以实际行动助推乡村振兴,持续更新“乡村振兴4.0”系列方案,创新推广“吉祥·种业贷”“津耕贷”“农机换新贷”等特色金融产品;建成10家乡村振兴示范点(2.0版),打造“品质消费驿站”100家;“银农直连”为天津3156个村集体提供结算服务。截至2024年末,该行涉农贷款余额301.39亿元,增速15.82%,支农支小再贷款余额居全市首位。 赵东娜

## 新疆农信推进“数字金融+文旅”融合 云端助阵旅游发展大会

近日,2025年新疆旅游发展大会在阿克苏地区库车市隆重召开。为积极响应自治区文旅融合发展号召,新疆农村信用社联合社统筹协调博州、伊犁、阿勒泰、喀什等地农信机构主播,与阿克苏塔里木农商银行共同开展了为期一周的“云端助力新疆旅游发展大会”专题宣传活动,通过线上直播、短视频推广等形式,全方位展示新疆丰富的文化旅游资源,为大会注入了金融科技新动能。

活动期间,阿克苏塔里木农商银行组织拍摄团队,带领主播们深入库车市龟兹小巷、库车王府、库车大馕城、库车古城、克孜尔尕哈烽燧等标志性景点,录制了高质量文旅推介宣传视频,并通过新疆农信辖内各行社官方视频号进行同步转播,向全国网友展现了“丝路古韵·大美库车”的独特魅力,累计覆盖观众超10万余人次。

直播期间,新疆农信特邀库车市文旅集团相关负责人做客直播间,双方围绕库车旅游资源开发、特色农副产品销售、普惠金融服务等方面展开深度推介。同日,阿克苏塔里木农商银行官方抖音账号在龟兹小巷开启现场直播,来自全疆各地州的直播化身“家乡推荐官”,通过镜头分享伊犁草原、喀什古城、阿勒泰雪乡等地的风土人情,还联动推介库车馕饼、木纳格葡萄等特色农产品,实现“以旅兴农、以农促旅”的良性互动。

此次云端助力活动是新疆农信深化“数字金融+文旅”融合的创新实践,不仅提升了新疆文旅品牌的知名度,更探索了金融支持地方经济的新路径。新疆农信相关负责人表示,今后将继续依托线上平台和线下服务网络,为文旅、农业等产业的融合发展助力,打造“金融+生态”可持续发展模式,以科技手段赋能新疆“十大产业集群”建设和乡村全面振兴,让新疆的自然之美、文化之韵、产业之惠及更多群众。



## 依法健全社会诚信体系

为贯彻落实党中央、国务院关于健全社会信用体系和监管制度的决策部署,规范开展金融领域严重失信主体名单管理工作,国家金融监督管理总局起草了《国家金融监督管理总局关于严重失信主体名单管理的暂行规定(征求意见稿)》(以下简称:《暂行规定》),日前已向社会各界公开征求意见。

在审慎界定名单列入范围方面,《暂行规定》明确将受到金融监管总局或其派出机构行政处罚或监管强制措施,且性质特别恶劣、情节特别严重,严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序的金融机构及其从业人员等主体列入严重失信主体名单。这一规定精准地锁定了真正对金融市场秩序造成极大危害的主体,避免了名不副实的随意扩大化。

对于严重失信主体的管理措施,《暂行规定》依据相关法律法规和政策文件,进行了明确规定。这为监管部门在实际操作中提供了清晰的指引,能够切实对失信主体形成有力的约束,让失信者为其行为付出应有代价。

严格规范名单管理程序是健全社会信用体系的关键。这既体现了监管的严肃性,也彰显了程序正义,确保了整个名单管理过程的合法、公正、透明。建立信用修复机制则体现了监管的灵活性与激励性。这给了失信主体改过自新的机会,有助于推动金融市场整体信用环境的良性循环。

## 上饶辖区农商银行深化“警银”协作 举办“金融护航 平安上饶”签约仪式

为深入贯彻“党建领行”战略部署,打造忠诚、坚定的“红色银行”,实现金融服务与平安建设深度融合,近日,江西上饶辖区农商银行联合上饶市平安义警协会共同举办“金融护航 平安上饶”战略合作签约仪式。上饶市平安义警协会会长吕锡兰,上饶辖区党组书记王欣平,上饶市平安义警协会班子成员,上饶辖区党组书记吕锡兰,辖内农商银行董事长及各县(区)义警协会会长出席此次活动。

吕锡兰指出,上饶辖区农商银行作为地方金融的重要力量,多年来一直致力于服务“三农”、支持中小企业发展,为上饶经济发展作出了积极贡献;通过为义警队伍提供“百福·义警贷”“创业贷”等专属金融产品,助力金融赋能,将有效解决义警在生活和创业过程中

遇到的资金难题,让义警感受到社会的关爱和支持,进一步激发大家参与平安建设的热情和积极性。

王欣平表示,上饶辖区农商银行始终将安全生产置于战略高度,将服务基层社会治理融入发展血脉,联动平安义警协会在防范打击电信诈骗、反洗钱、反假币宣传、协助打击金融违法犯罪案件等方面做了大量工作。此次能够与义警队伍携手,是双方顺应时代期盼、创新基层治理模式、建设更高水平“平安上饶”的重要举措,更是上饶辖区农商银行对打造忠诚、坚定“红色银行”使命与担当的坚守。全辖农商银行将以此次战略合作为契机,持续优化服务措施,把全辖319个营业网点打造成为广大义警最温暖的“金融驿站”,让3300名员工成为广

大义警最可靠的“金融战友”。

王欣平与吕锡兰代表双方共同签署《战略合作协议》,双方承诺将建立全面长期的战略合作关系,成立市、县(区)“警银联合工作小组”,在义警专属金融服务体系搭建、创业就业金融支持、金融知识培训等多个领域展开合作,通过整合双方资源,共同推动基层社会治理与金融服务创新。

活动现场举行了“金融护航 平安上饶”捐赠仪式,上饶辖区农商银行共筹集捐赠善款50万元,为全市义警队伍工作提供了有力支持。上饶辖区农商银行金融宣讲员现场解读了“百福·义警贷”“创业贷”等专属信贷产品,并为现场人员进行了答疑解惑,以实际行动为义警队伍安居乐业保驾护航。 徐思浩



今年以来,山西侯马农商银行全面落实“党建+两进两服务”机制,将助力乡村振兴与“大走访”活动相结合,通过实地调研农户融资的难点、堵点、痛点,按照类型、规模、市场前景等要素创建贷户档案,在农户与农商银行之间成功架起一座“金融桥梁”。图为该行员工深入田间地头,调研种植户的融资需求。 吴静轩

## 河北农信“一池两新万企”行动系列报道之四

# 金融“活水”润小微 精准滴灌促发展

## ——廊坊农信“一池两新万企”行动纪实

本报采访组 党云帆 王海潮 李吉森 通讯员 李勃霖

北望燕山,南接雄安,廊坊以“京津走廊明珠”之姿镶嵌于中国版图腹地。现如今,廊坊市把握承接北京非首都功能疏解趋势,将产业协同发展作为重要着力点,促进资源合理流动和配置,加快构建现代化产业体系。

廊坊农信辖内各行社紧密结合廊坊市经济产业规划和县域特色产业,不断靠前发力。信贷服务工作队深入园区、社区、乡村,推动“一池两新万企”行动在廊坊大地走深走实。

截至今年5月31日,廊坊农信辖内各行社已走访客户20.46万户,走访率达98.54%;已走访信用小微企业20.46万家,贷款余额143.85亿元;全市共建信用小微企业园区3个,为园区内31家企业发放贷款。

### 百年农信再出发,产业名片增光彩

河北省是中国农村合作金融的发源地。1923年6月,在以于树德为代表的革命先贤的领导下,我国历史上第一个农村信用合作社在河北省香河县诞生,点亮了农村信用合作事业的第一盏灯。百余年来,一代代肩负“为农服务”使命的香河农信人,始

终坚守初心,砥砺前行,与廊坊、香河地方经济社会发展同频共振,使农村信用社会发展成为推动区域经济增长的重要金融力量。

香河家具产业是北方地区最具影响力的产业集群之一。在位于香河县钳屯镇李辛庄村河北富都华创家具制造有限公司(以下简称:富都华创公司)的产品展示厅,记者了解到,该企业践行环保理念,降低木料材料使用,现在生产的产品包括钢木家具、软体家具、会议室家具、酒店家具、实验室家具等。

接到订单后,富都华创公司需要采购原料,安排家具生产,会出现一定的流动资金缺口。香河农信银行的工作人员了解到该公司的融资需求后,积极上门对接,发放贷款予以支持。从2015年该行新区投入使用开始,双方紧密合作已超10年。

今年以来,香河农信银行以“一池两新万企”行动为主线,全体员工深入基层一线进行走访营销,以村街为单位逐户走访采集农户信息,建立农户信用档案。截至5月末,香河农信银行共建档、评级客户3.7万余户,授信2.3万户,授信7607户,授信总余额29.22亿元。

### 创业热土添动能,实体经济有前景

在位于燕郊镇福成路与海油大街

交叉口的燕三二手车交易市场院内,不少消费者前来挑选精品二手车。今年4月,三河农商银行与燕三二手车交易市场签订协议,与该市场共建信用园区,为市场内90多家商户进行整体授信,授信额度接近3亿元。截至目前,整个二手车交易市场的商户授信2.9亿元以上。通过信用园区建设和“整园授信”,三河农商银行以实际行动支持了二手车交易平台和相关商户的发展,为地方经济发展注入了活力。

自“一池两新万企”行动开展以来,三河农商银行以点带面、以上率下,班子成员分六个片区开展走访对接活动。截至5月末,该行累计走访各类客户群体3.56万户,挖掘有融资需求的客户329户,新增授信近300户,发放贷款5.77亿元;创建2个信用小微企业园区,挖掘新客户30户,授信金额近4200万元,成功发放贷款4100余万元。

### 金融“活水”精准滴灌,助力外贸企业接单

在霸州市岔河集乡曹庄村的一处40亩的院落内,不时传来公鸡啼鸣、山羊咩叫的声音。据了解,此地是一处现代化养殖场,经营主体为霸州市万福金畜牧养殖公司。 (下转2版)

## 湖南省农信系统精准施策

# 坚持党建引领 赋能乡村振兴

长期以来,湖南农信系统始终牢记“农信姓党”的政治属性,坚定不移加强党的领导,抓好基层党建,并将党建融入经营发展的各个环节,以高质量党建赋能乡村全面振兴。

### 党建引领业务发展,赋能乡村振兴

近年来,湖南农信农商银行党委将“党建引领业务、业务反哺党建”作为核心理念,将培育管理“金融村官”和“村民行长”写入业务发展规划;制定下发相关通知,选拔优秀党员骨干下沉乡村,既当普惠金融的践行者,又当基层治理的参与者,成功走出了一条党建与业务深度融合的新路径。截至今年4月末,该模式已覆盖全省297个行政村,累计投放涉农贷款58亿元,带动农村集体经济增收超2亿元。

该行积极推动基层党组织建设,对内成立5个片区支部,构建“党委书记统一领导、片区书记协同督导、支部书记具体落实”的“三级”书记齐抓共管机制,形成推进党建与服务乡村振兴融合发展新格局。

该行将“三信创建”作为党建赋能乡村振兴的重要抓手,通过党建引领信用体系建设,推动金融资源精准下沉。该行一方面通过“金融村官”“村民行长”双向联动,深入开展信用档案采集,利用“码上贷”建立农户信用档案,实现信用评级全覆盖;另一方面,联合县政府举行一年一度的

社会诚信体系建设推进会,为成功创建的信用村进行现场授牌,并将信用等级与贷款额度、利率挂钩,形成“信用越好、贷款越易、利率越低”的正向激励机制。

### 党建融入基层治理,服务乡村振兴

益阳农商银行以基层党支部为阵地,与清溪村党总支开展联建共建,设立“金融协理员”“金融联络员”深度融入基层治理,构建“党建联盟+金融服务”双轮驱动机制。通过深化合作,益阳农商银行帮助村集体经济合作社农户,运用“三资”监管平台协助清溪村完成村社分账改革工作;同时,在包括村委会在内的地方布放助农服务终端,将金融服务站点延伸到田间地头,有效缩短服务距离。

为支持景区文旅项目建设,益阳农商银行成立工作专班前往景区进行实地调研,走访景区开发公司,为其送上定制化的融资方案,对景区文化主题公园、田园体验基地等项目提供资金支持。截至目前,该行向清溪文旅产业投放贷款1.05亿元。

益阳农商银行以“党建引领+精准服务”为核心,在清溪村全面推进整村授信工作,为村民建立“一户一档”的信用档案,同时依托“惠农快贷”产品,帮助村民实现线上申贷,高效破解农户季节性资金周转难题。截至目前,该行通过整村授信在清溪村投放涉农贷款3500.69万元。

### 创新党建共创模式,助力乡村振兴

为充分发挥基层党组织的引领示范作用,促进党建与业务深度融合,湖南芷江农商银行坚持以“党建同创”平台搭建为载体,积极探索创新党委联系政府企业、党委办联系支部、支部联系支行、党员联系群众“四级联动”模式,有效拓展普惠金融的广度和深度,逐步形成了“人员共通、信息共享、情感共融、发展共谋、利益共享”的共生共荣发展新格局,有效推动了各项业务高质量发展。

该行党委坚持以党建工作为切入点,不断推进与政府、企业的交流与合作,因地制宜搭建好与市场监督、税务、烟草、电力、燃气、旅游、医院、学校等单位同创平台,深化业务合作和场景建设,通过交流工作经验、分享工作资源、调研具体问题等方式,积极推动党组织在政治理论学、组织生活、主题党日、阵地建设、发展思路谋划、廉洁文化宣传等方面的全方位共建,形成互带互动、优势互补、资源共享、共同发展的党建工作新局面。

目前,全省农信系统创新打造了“党建+信用体系建设”“党建+村企融合”等17个品牌,推动党的领导与法人治理有效衔接,党建工作与业务深度融合,以“红色引擎”带动金融赋能乡村振兴,将“党建势能”持续转化为推动地方经济高质量发展的不竭源泉。 黄钰菲